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Ein Werksvertrag fŸr eine Consulting Solution schlie§t folgende
Leistungen ein:
¥eine exakt vereinbarte EinfŸhrungszeit zu einem fest 

definierten Preis,
¥der Einsatz eines bewŠhrten Konzepts,
¥eine schnelle Implementierung,
¥der Aufbau eines Testbeispiels,
¥umfassende Anwender-, Customizing- und 

Programmdokumentationen,
¥eine kompetente Funktionseinweisung mit ProgrammŸbergabe.

Ein Blick auf das Inhaltsverzeichnis verrŠt Ihnen, welche Vielfalt
an Consulting Solutions SAP fŸr die Fertigungsindustrieanbietet
und welche Bereiche durch die Beratungsangebote abgedeckt
werden.

FŸr weiterfŸhrende Informationen stehen wir Ihnen 
selbstverstŠndlich gern zur VerfŸgung.

Mit freundlichen GrŸ§en

Peter Peinemann
Senior Vice President
Leiter Beratungsbereich Fertigungsindustrie 
SAP Consulting

SAP¨ Consulting Ð Consulting Solutions: 

Unter nehmensspezif isc he Zusatzlšsung en 

zum F es tpr eis

Sie sind bereits SAP-Kunde und suchen passgenaue Zusatz-
lšsungen fŸr Ihr Unternehmen? 

SAP Consulting1bietet Ihnen mit den Consulting Solutions 
praxisbewŠhrteLšsungen Ð mit hoher Implementierungs-
sicherheit zum Festpreis. Consulting Solutions entstehen in
Beratungsprojekten. Gemeinsam mit ausgewŠhlten Referenz-
kunden entwickelt SAP ergŠnzende Funktionen fŸr Branchen-
und Standardlšsungen. 

Ausg ew Šhlte Consulting Solutions fŸr die

Fer tigungsindus tr ie

Erfahren Sie aus der vorliegenden BroschŸre, welche Beratungs-
angebote SAP speziell fŸr die Fertigungsindustrie entwickelt 
hat. Lernen Sie die vielfŠltigen Zusatzfunktionen kennen, die 
dafŸr sorgen, dass Ihr System den aktuellen unternehmens-
spezifischen Anforderungen gerecht wird. 

Consulting Solutions sind eine sichere Investition: Die Lšsungen
stehen fŸr unterschiedliche ReleasestŠnde zur VerfŸgung 
und sind bei Kunden bereits erfolgreich im Einsatz. BewŠhrte
Konzepte und Prozesse ermšglichen eine schnelle und effiziente
Implementierung in Ihre bestehende SAP-Landschaft. Mit 
Consulting Solutions sparen Sie Zeit und Geld. Ihr Return on 
Investment stimmt.

EINLEITUN G

1) Seit dem 01.01.2005 kooperieren SAP Deutschland AG & Co. KG und SAP
Systems Integration AG noch enger. Mit dem gemeinsamen Serviceportfolio
SAP Consulting steht unseren Kunden kŸnftig ein noch umfassenderes
betriebswirtschaftliches sowie technisches Beratungsangebot zur VerfŸgung.
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Ihr N utzen

Sie profitieren von 
¥der erheblichen Reduzierung manueller Buchungen und
¥der Vermeidung von †berbestellungen.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Projekt- bzw. Kundeneinzelfertiger geraten oft in die Situation,
dass ŸberzŠhliges Material bei †berproduktionen unnštigerweise
im Kundeneinzelbestand verbleibt. Ein weiteres Szenariobesteht
darin, dass Material im freien Bestand fŸr einen Kundeneinzel-
bedarf zur VerfŸgung steht. In beiden FŠllen sind die notwendigen
Bestandsumbuchungen mit erheblichem manuellen Aufwand
verbunden. WŸnschenswert ist hier eine automatische
UnterstŸtzung.

Unser Ber atungsang ebo t

FŸr diese Fragen stehen zwei Lšsungen zur VerfŸgung, die den
unterschiedlichen Anforderungen an den GeschŠftsprozess
Rechnung tragen.

Variante 1ist ein interaktiver Report mit Einzelverarbeitung
Ÿber eine Selektion, der KundeneinzelbestŠnde umbucht Ð 
sowohl vom Kundeneinzelbestand im freien Werksbestand 
als auch umgekehrt. Hierbei werden Chargen und Lagerplatz-
aufteilungen im Warehouse Management berŸcksichtigt.

Variante 2ist als Hintergrundverarbeitung ausgeprŠgt. 
Es kšnnen sowohl Projekt- als auch KundeneinzelbestŠnde
gebucht werden. Die Umbuchung erfolgt automatisiert aus dem
freien Bestand in die EinzelbestŠnde.WŠhrend der Verarbeitung
wird eine VerfŸgbarkeitsprŸfung durchgefŸhrt. Diese berŸck-
sichtigt fixierte Bestellanforderungen, Bestellungen oder
FertigungsauftrŠge, die dem Einzelbestand zugeordnet sind.

AUTOMA TISCHE BES TANDSUMBUCHUN G AUS FREIEM BES TAND
IN KUNDEN AUFTRAGS- ODER PR OJEK TEINZELBES T€NDE
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Ihr N utzen

¥Sie erzielen eine bessere Liefertreue auch bei mehrstufiger 
Fertigung.

¥Sie erkennen Fehlteile frŸhzeitig Ÿber die Fertigungsstufen
hinweg.

¥Sie verringern FertigungsstillstŠnde durch Fehlteile.
¥Sie erhšhen die Effizienz der Fertigung, weil fehlteilbedingtes

UmrŸsten vermieden wird.
¥Sie reduzieren die Kapitalbindung durch geringere BestŠnde

an Ware in Arbeit, weil ein Fertigungsauftrag nur dann 
angefangen wird, wenn alle untergeordneten Komponenten
gesichert bestŠtigt sind.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Die ãnormaleÒ VerfŸgbarkeitsprŸfung in SAP R/3  prŸft jeweils
nur die direkten Bedarfe eines Auftrags. Um realistische Termin-
bestŠtigungen fŸr KundenauftrŠge geben zu kšnnen, reichen
diese Aussagen allerdings oft nicht aus und stellen weitergehende
Anforderungen an eine VerfŸgbarkeitsprŸfung: 
¥Es sollen nur solche geplanten ZugŠnge berŸcksichtigt

werden, bei denen alle Komponenten verfŸgbar sind.
¥Falls die Komponenten des Fertigungsauftrags auch wieder 

gefertigt werden, sollen die Komponenten nur dann bestŠtigt
werden, wenn alle Komponenten des untergeordneten
Auftrags bestŠtigt werden kšnnen.

Unser Ber atungsang ebo t

Mit unserer Lšsung, der mehrstufigen VerfŸgbarkeitsprŸfung 
in SAP R/3, wird den oben genannten Anforderungen exakt
Rechnung getragen. Es werden nur solche Kundenbedarfe bestŠtigt,
die entweder durch den vorhandenen Lagerbestand befriedigt
werden kšnnen oder deren Fertigungs-/PlanauftrŠge Ÿber alle
Fertigungsstufen Deckung haben und somit termingerecht zur
VerfŸgung stehen.

MEHRS TUFIGE VERF†GB ARKEIT SPR†FUN G IN S AP¨ R/3¨
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Ihr N utzen

¥Sie kšnnen Ihre Prozesse schneller und einfacher durch
verbesserte Prozess-Analyse-Mšglichkeiten optimieren.

¥Sie erhšhen die Transparenz der AblŠufe in der Fertigung.
¥Sie vermeiden unnštige Kapitalbindung durch Unterbinden

ãunerwŸnschterÒ †berproduktion.
¥Sie sind aussagefŠhiger in Fragen zu Haftung und Beweisen 

fŸr gefertigte Produkte.
¥Sie vermeiden kostenintensive Fehlleistungen durch 

rechtzeitige Analyse geŠnderter AuftrŠge.
¥Sie sparen Aufwand in der Stammdatenpflege und bei 

der Bearbeitung von Bewegungsdaten durch zielgerichtete
Diskussionen Ÿber die €nderungsgrŸnde von AuftrŠgen.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com. 

Unter nehmenssituation 

Im Falle von Termin- oder MengenŠnderungen an Fertigungs-
auftrŠgen stehen Unternehmen vor der zentralen Herausforde-
rung, Transparenz zu schaffen. Das gilt besonders dann, wenn
mit hochwertigen Einsatzkomponenten oder langwierigzu
beschaffenden Engpasskomponenten gearbeitet wird. Eine einfache
†berwachung dieser €nderungen kann unnštige Beschaffungen
verhindern und eine sinnvolle Verwendung der Engpassteile 
sicherstellen.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung unterstŸtzt Sie dabei, projektspezifisch
auf Feldebene festzulegen, welche €nderungen dokumentiert
werden sollen. Die Dokumentation der folgenden Objekte ist
mšglich:
¥Arbeitsplan
¥Komponenten
¥Fertigungshilfsmittel
¥Netzplan-/Fertigungsauftragskopf

FERTIGUN GSAUFTRAGS- UND NETZPL ANHIS TORIE
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Ihr N utzen

Sie profitieren von der automatischen Erzeugung von Teil-
lieferungen durch Batch-Lauf. Die Ergebnisse der automatisch
generierten Splitlieferungen werden in eigens hierfŸr angelegten
Tabellen dokumentiert.  

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Im Versandprozess einiger Industriebereiche (z.B. Anlagen- und
Maschinenbau, Papierindustrie) stehen die Versandmitarbeiter
hŠufig vor dem Problem, dass die in einer Kundenauftragsposition
erfasste Auftragsmenge aufgrund von KapazitŠtsbeschrŠnkungen
der Transportmittel nicht mit einem einzigen Transport geliefert
werden kann. Dies fŸhrt dazu, dass eine Liefersplit-FunktionalitŠt
gefordert wird, die einfach zu handhaben ist und gleichzeitig 
KapazitŠtsbeschrŠnkungen berŸcksichtigt. 

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht Ihnen, automatische 
Teillieferungen zu einer Auftragsposition zu erzeugen. Dabei
kann die kundenspezifische Logik berŸcksichtigt werden, nach
der ein Split erfolgen soll.

LIEFERSPLIT
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Ihr N utzen

¥Sie verfŸgen Ÿber ein effizientes Projektmanagement 
von Gro§instandsetzungen. 

¥Zeitkritische Ma§nahmen und deren AbhŠngigkeiten 
werden bereits im Vorfeld des Stillstands sichtbar.  

¥Informationen zum Projektfortschritt liegen tagesaktuell vor, 
so dass eine effektive Steuerung auf Arbeitsvorgangsebene 
gewŠhrleistet ist.  

¥Komfortable RŸckmelde- und AuswertungsfunktionalitŠten
unterstŸtzen Sie bei der Bearbeitung der Instandsetzungs-
projekte.

¥Die Dokumentation der abgeschlossenen Instandsetzungen
liefert die Planungsbasis fŸr zukŸnftige Vorhaben.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Stillstandszeiten von Produktionsanlagen bedeuten fŸr jedes
Unternehmen eine enorme SchwŠchung der ProduktivitŠt. Bei
komplexen ProduktionsabhŠngigkeiten ist die exakte Planung
und Terminierung eines solchen Stillstandes eine zeitintensive
Aufgabe mit vielen potenziellen Fehlerquellen.

Unser Ber atungsang ebo t

Mit der SAP-Beraterlšsung ãStillstandsplanungÒ stellen wir Ihnen
ein effizientes Planungsinstrument zur VerfŸgung, das hohe 
Planungsgenauigkeit und einen optimierten Einsatz der internen
und externen Ressourcen gewŠhrleistet. Die Lšsung unterstŸtzt
Sie bei der auftragsŸbergreifenden Terminplanung und -verfol-
gung auf Vorgangsebene unter BerŸcksichtigung von zeitkritischen
AbhŠngigkeiten. Die grafische Darstellung und tagesaktuelle
Fortschrittskontrollen mit Ableitung der Instandsetzungs-
geschwindigkeit ermšglichen Ihnen die exakte Planung und
Steuerung der WerkstattkapazitŠten.

STILLSTANDSPL ANUN G IM RAHMEN V ON
GROSSINS TANDSETZUN GEN
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Ihr N utzen

¥Sie profitieren von der UnterstŸtzung einer normgerechten
Abwicklung der Produktentstehung (ISO 9004, ISO/TS 16949)
und von einer effizienteren Produkt- und Prozessentwicklung.

¥Durch die methodische Fehlervermeidung in einem frŸhen
Entwicklungsstadium erzielen Sie einen signifikanten 
Spareffekt. 

¥Die Integration der FMEA- und 8D-Methodik fŸr die systema-
tische Analyse potenzieller und tatsŠchlicher Fehler fŸhren 
zu einer kontinuierlichen Produkt- und Prozessverbesserung. 

¥Die Schaffung eines geschlossenen, in die SAP-Lšsung integ-
rierten QualitŠtsregelkreises garantiert die gleichbleibende
QualitŠt Ihrer Produkte.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen stehen vor der Aufgabe, einen geschlossenen
QualitŠtsregelkreis aufzubauen, der in die SAP-Lšsung integriert
ist. Die Vorgaben bestehen dabei in der Einrichtung einer
einheitlichen, gewohnten OberflŠche und in der Erzeugung und
Nutzung einheitlicherStammdaten. Eine weitere Anforderung
beinhaltet die normgerechte und dokumentierte Abwicklung
nach VDA: ISO 9004, ISO/TS 16949 mit FMEA, Kontrollplan und
der Reklamationsbearbeitung nach 8D-Methodik innerhalb 
eines Systems, d.h. ohne Anbindungvon Drittsystemen.

Unser Ber atungsang ebo t

Mit unserer Beraterlšsung Integriertes QualitŠtsoptimierungs-
system (IQOS) geben wir Ihnen eine EinfŸhrungsstrategie zum
stufenweisen Aufbau eines geschlossenen QualitŠtsregelkreises,
nebst unterstŸtzenden Programmfunktionen an die Hand.
IQOS ergŠnzt die SAP-R/3-FunktionalitŠt fŸr die systemgestŸtzte
Fehlervermeidung  (IQOS FMEA), die Aufbereitung des Kontroll-
plans  anhand der SAP-Arbeits- und PrŸfplŠne (IQOS Control
Plan) und die kontinuierliche Produkt- und Prozessverbesserung
mit der 8D-Methodik (IQOS CHM).

IN S AP-L …SUNGEN INTEGRIER TE FMEA , K ONTROLLPLAN 
UND 8D-METHODIK MIT IQOS 



12

Ihr N utzen

Sie profitieren von
¥der projektspezifischen Vergabe von Berechtigungen durch 

jeden Projektverantwortlichen in seinem Projekt,
¥der einfachen Handhabung der bekannten Bearbeitungs-

oberflŠche der Partnerschemata,
¥der Reduzierung von Fehlern in der Datenpflege und
¥der erhšhten Sicherheit durch die Auswertung.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

In komplexen Projekten arbeiten hŠufig viele Projektmitglieder
aus unterschiedlichen Unternehmensbereichen zusammen.
Daraus ergibt sich, dass im Zuge der Mitarbeit RŸckmeldungen
im entsprechenden Teilprojekt erfolgen mŸssen, um dem 
Projektleiter einen †berblick Ÿber den Projektfortschritt zu 
ermšglichen. DafŸr ist eine komplexe Berechtigungsvergabe von
der Systemadministration an die Projektmitarbeiter notwendig.
Anderenfalls besteht die Gefahr, dass irrtŸmlich in den falschen
Teilprojekten oder Elementen getŠtigte Eingabenein effektives
Controlling des Projektfortschritts verhindern.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beraterlšsung in ErgŠnzung zum SAP-R/3-Projektsystem
bietet Ihnen die Mšglichkeit, projektspezifische Berechtigungen
fŸr die beteiligten Mitarbeiter zu erstellen. Es kšnnen differenzierte
Berechtigungen fŸr unterschiedliche AktivitŠtenim Projekt 
angelegt, geŠndert, gelšscht und gelesen werden. Au§erdem
kšnnen Sie Partnerrollen fŸr die flexible Zuweisung von unter-
schiedlichen Berechtigungen nutzen. 

Die Lšsung unterstŸtzt die Vergabe von Berechtigungen auf
Teilstrukturen der Projekthierarchie und berŸcksichtigt die 
projektspezifische Berechtigung fŸr Auswertungen im PS-Info-
system. Weiterhin stehen Ihnen Pflegetransaktionen fŸr die 
einfache Administration der Berechtigungen sowie Auswertungen
fŸr die projektspezifisch vergebenen Berechtigungen zur 
VerfŸgung.

PROJEK TSPEZIFISCHE BERECHTIGUN GEN IM 
SAP-R/3-PR OJEK TSYSTEM
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Ihr N utzen

Sie profitieren von
¥der Erhšhung der Effizienz Ihrer Techniker-Einsatzplanung, 
¥der Erweiterung des Dispatching-Prozesses, 
¥der zentralen Verteilung von Service- und Wartungsauftrags-

vorgŠngen auf mobile EndgerŠte basierend auf einer grafischen
OberflŠche in SAP R/3, 

¥dem ãMobilenÒ Status-Update in der Einsatzplantafel 
(optional) sowie

¥dem Auftragsvorgangssplit auf andere Mobile User (optional).

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Die Verteilung von Service- und InstandhaltungsauftrŠgen in
den SAP-R/3-Komponenten fŸr Instandhaltung und Kunden-
service auf die richtigen Servicetechnikerstellt die Disponenten
hŠufig vor eine zeitaufwŠndige und komplexe Aufgabe. 

Wegen der fehlenden †bersichtlichkeit ist teilweise schwer zu
entscheiden, ob ein Techniker noch freie KapazitŠten hat oder
wie ein Auftrag auf verschiedene Techniker aufgeteilt werden
kann. WŸnschenswert ist hier die UnterstŸtzung durch ein 
grafisches Tool, das per ãDrag&DropÒ bedient werden kann.

Unser Ber atungsang ebo t

Der ãGrafische Leitstand zur Techniker-EinsatzplanungÒ zeigt
dem Disponenten alle einem Arbeitsplatz zugeordneten Service-
bzw. InstandhaltungsauftrŠge und ermšglicht die Zuordnung
von VorgŠngen zu Servicetechnikern oder Instandhaltungsmit-
arbeitern. Au§erdem visualisiert er die ZusammenhŠnge zwischen
AuftrŠgen, ArbeitsplŠtzen, den ArbeitsplŠtzen zugeordneten
Mitarbeitern sowie den Kunden zugeordnete AuftrŠge.

GRAFISCHE TECHNIKER -EINS ATZPLANTAFEL 
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Ihr N utzen

Sie profitieren von der erhšhten Transparenz in der Fertigung
und der besseren Nutzung der grafischen Plantafel. Folgende
Vorteile ergeben sich:
¥Visualisierung von AuftrŠgen, deren Situation und deren 

Terminein der Fertigung 
¥optische PlausibilitŠt, z.B. bei ArbeitsvorgŠngen und 

deren Lage 
¥direkte Optimierung der Produktionssituation durch 

Verwaltung der AuftrŠge aus der Plantafel-Ansicht
¥direkte Darstellung der Auswirkung bei der Verwaltung 

von AuftrŠgen Ÿber die Plantafel

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

In vielen Unternehmen werden Excel-Auswertungen genutzt,
um eine †bersicht Ÿber den Status der verschiedenen AuftrŠge
in der Produktion zu erhalten. Das hat den Nachteil, dass diese
†bersichten nicht immer den aktuellsten Stand der Produktion
darstellen. Au§erdem besteht der Wunsch, direkt aus der 
†bersicht Modifikationen vornehmen zu kšnnen.

Unser Ber atungsang ebo t

KernstŸck unseres Angebots ist eine grafische Plantafel. Durch
ErgŠnzungen kann sie so optimiert werden, dass eine komfortable
und Ÿbersichtliche OperabilitŠt gegeben ist:
¥grafische Darstellung einzelner Terminierungselemente, wie

terminiertes Ende zum Eckendtermin
¥fertigungsauftragsorientierte Sortierung des Arbeitsvorrats, 

z.B. nach Auftrags-/Vorgangsnummer zur besseren
Darstellung des Materialflusses

¥farbliche Gestaltung nach Fertigungsauftragsstatus, Auftragsart,
Materialgruppe usw.

¥unterschiedliche grafische Darstellung von VorgŠngen, 
in AbhŠngigkeit von dem Einplanungsstatus

¥Abbildung spezieller Funktionen, realisiert Ÿber 
PoolkapazitŠten

PRODUK TIONS AUFTRAGSVERWALTUNG MIT DER 
OPTIMIER TEN GRAFISCHEN PL ANTAFEL
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Ihr N utzen

Sie profitieren von 
¥realistischen Terminaussagen fŸr den Kunden, ãon-timeÒ-

Fertigstellung durch hohe PlanungsstabilitŠt, der Verbes-
serung der LieferfŠhigkeit durch Reduzierung der Durchlauf-
zeiten, einer hohen PlanungsqualitŠt durch BerŸcksichtigung
aller Restriktionen, einem reduzierten Koordinationsaufwand,

¥der hšheren RessourcenverfŸgbarkeit durch Optimierung von
Fertigungs- und BeschaffungsvorgŠngen, der Erhšhungder
FlexibilitŠt durch erhšhte RessourcenverfŸgbarkeit, einem
grš§eren Durchsatz infolge optimierter KapazitŠtsauslastung
und der Reduzierung von Wartezeiten sowie

¥der Investitionssicherheit durch zukŸnftige Weiterent-
wicklungen der SAP im Bereich Produktionsplanung und
-terminierung in mySAPª SCM und einer Erweiterung der
Planungs- und Terminierungsmšglichkeiten von mySAP ERP.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Die zentrale Ma§gabe fŸr den Erfolg eines Projektfertigersist die
rechtzeitige Fertigstellung der Projekte. Der Wettbewerbsdruck
stellt Projekt- und Kundeneinzelfertiger daher vor gro§e 
Anforderungen:  
¥KŸrzere Durchlaufzeiten in der Produktion mŸssen 

zu reduzierten Kosten organisiert werden. 
¥Arbeitsteilige ProjektvorgŠnge erfordern eine aufwŠndige 

Synchronisation und Koordination.  
¥Restriktionen in der Produktion und Beschaffung gilt es

bereits bei der Planung zu berŸcksichtigen. 
¥Auftretende Ausnahmen und EngpŠsse erzwingen hŠufig 

Anpassungen in der Projektabwicklung.

Unser Ber atungsang ebo t

¥Assessment der Projektplanungs- und 
Dispositionsparameter 
Eine  betriebswirtschaftliche und eine systemtechnische 
Betrachtung zeigen dem Kunden Potenziale und Handlungs-
alternativenzur Optimierung der Prozesse auf.

¥SAP Advanced Planning & Optimization (SAP APO) 
in verschiedenen Ausbaustufen und Performance-
Monitoring
Die Optimierung der ProzessablŠufe beinhaltet das Monitoring
und Controlling von Kennzahlen zur Steuerung der Prozess-
ablŠufe oder Wertschšpfungsstufen (z.B. BestŠnde).

PLANUN GS- UND EFFIZIENZOPTIMIER UN G F†R
PROJEK TFERTIGER MIT ã ADVAN CED PROJECT PL ANNIN GÒ
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Ihr N utzen

Sie profitieren ganz direkt von den Ergebnissen des Assessments:
¥Entwicklung von strategischen Szenarien und Visionen
¥Bewertung der Potenziale hinsichtlich Machbarkeit und 

EinfŸhrungszeitraum
¥Ermittlung des Implementierungsaufwands
¥Bestimmung von quantifizierbarem und nicht 

quantifizierbarem Nutzen
¥Einordnung der Szenarien in die IT- und Organisationsstruktur
¥Entwicklung eines groben Implementierungsplans

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen stehen der Aufgabe gegenŸber, ihre heterogenen
PLM/PDM-Landschaften in ihre bestehenden Systeme zu integ-
rieren. DafŸr ist nach einer IT-Bestandsaufnahme eine Empfeh-
lung und eine Roadmap zu entwickeln. Zur Darstellung von 
Investitionen mŸssen in der Regel Nutzenanalysen fŸr PDM/PLM-
Projekte durchgefŸhrt werden.

Unser Ber atungsang ebo t

Im Rahmen des PLM-Assessments wird die gegenwŠrtige
PDM/PLM-Systemlandschaft analysiert und bewertet. Das 
Vorgehen kann wie folgt aussehen:  
¥Ermittlung der Potenziale 
¥Schwachstellenanalyse
¥Ermittlung von Markttrends und Markttreibern 
¥Bestimmung der eigenen Chancen hinsichtlich 

KundenwŸnschen und Markttrends 
¥Definition der strategischen Unternehmensziele
¥Festlegung eines Stufenplans und Definierung von 

Entwicklungsschritten

PLM- ASSESSMENT F†R DEN PR ODUK TENTSTEHUNGSPROZESS
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Ihr N utzen

Sie profitieren von dieser Lšsung zum Festpreis in mehrfacher
Hinsicht: 
¥Die Lšsung ist mit Ÿberschaubarem Aufwand zu 

implementieren. 
¥Wartung und Weiterentwicklung werden ebenfalls 

angeboten.
¥Der hohe Standardisierungsanteil und die umfangreichen

SAP-Branchenerfahrungen ermšglichen eine kostengŸnstige
Implementierung mit wenig Schulungsaufwand.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen stehen vor der Herausforderung, ihre BestŠnde
und LagerflŠchen zu optimieren und zu minimieren. Dazu 
mŸssen die Dispositionsergebnisse transparent gemacht bzw. 
an den Zulieferer Ÿbertragen werden. Das bedeutet einen 
weiteren Schritt zur Just-in-Time-Versorgung.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht Ihnen, VMI zwischen
Ihrem Unternehmen und einem Zulieferer abzubilden. Die von
Ihrem Unternehmen empfangenen Lieferabrufe werden in den
Vertriebslieferplan des Zulieferers eingearbeitet. Danach werden
Ihre Bestandsinformationen an den Zulieferer per EDI Ÿbertragen
oder als Online-Information zur VerfŸgung gestellt.

VERTRIEBS ABWIC KLUN G IM VMI-PR OZESS
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Ihr N utzen

Sie profitieren von dieser Lšsung zum Festpreis in mehrfacher
Hinsicht: 
¥Die Lšsung ist mit Ÿberschaubarem Aufwand zu 

implementieren. 
¥Wartung und Weiterentwicklung werden ebenfalls angeboten. 
¥Der hohe Standardisierungsanteil und die umfangreichen

SAP-Branchenerfahrungen ermšglichen eine kostengŸnstige
Implementierung mit wenig Schulungsaufwand.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen sind heute Ÿber die Lieferkette sehr eng mit ihren
Kunden verbunden. Auch der hohe Outsourcing-Anteilbzw. die
geringe Fertigungstiefe fŸhren dazu, dass Unternehmen stark
daran interessiert sind, im eigenen Unternehmen eine 100-pro-
zentige Bestandstransparenz zu erhalten. Die Einbeziehung der
BestŠnde bei Lohnbearbeitern erhšht die Transparenz und die
FlexibilitŠt.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht Ihnen, Ihre BestŠnde bei
Lohnbearbeitern zu verfolgen. Durch eine mengenmŠ§ige 
Abbildung erhalten Sie einen klaren †berblick Ÿber die vorhan-
denen Teile und kšnnen gezielt Beistellteile disponieren. Die
Dispositionshoheit bleibt in Ihrem Unternehmen, wertmŠ§ig
werden die BestŠnde dem Lohnbearbeiter zugeordnet.

LOHNBEARBEITUN G MIT K OSTENPFLICHTIGER BEIS TELLUN G
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Ihr N utzen

Sie profitieren von dieser Lšsung zum Festpreis in mehrfacher
Hinsicht: 
¥Die Lšsung ist mit Ÿberschaubarem Aufwand zu 

implementieren. 
¥Wartung und Weiterentwicklung werden ebenfalls angeboten.
¥Der hohe Standardisierungsanteil und die umfangreichen

SAP-Branchenerfahrungen ermšglichen eine kostengŸnstige
Implementierung mit wenig Schulungsaufwand.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Normungsgremien und Kunden schreiben den Unternehmen
eine automatische Lieferantenbewertung vor. Auch in der 
eigenen GeschŠftsfŸhrung besteht ein Bedarf an diesbezŸglichen
Vergleichen und Auswertungen. FŸr viele Unternehmen ist es
eine Herausforderung, zŸgig eine Lieferantenbewertung auf 
Basis eines Best-Practice-Ansatzes zu erstellen.

Unser Ber atungsang ebo t

Die Lieferantenbewertung ist im Rahmen der VDA- und ISO-
Richtlinien vorgeschrieben. Unsere Beratungslšsung ermšglicht
Ihnen eine Auswertung nach Mengen-/Termintreue, PPM-
Analyse (Parts per Million), QualitŠtszahl, ABC-Klassifizierung
und Softfacts.

LIEFERANTENBEUR TEILUN G N ACH MEN GE, 
TERMIN UND QU ALIT€T



20

Ihr N utzen

Sie profitieren von der Lšsung in mehrfacher Hinsicht:
¥Sie erzielen eine hohe Benutzerakzeptanz durch die einfache

Nutzung vertrauter Medien (Stift & Papier), ohne Ihre 
AblŠufe umzustellen.

¥Die Informationen werden direkt ins SAP-System zur 
schnellen Weiterverarbeitung Ÿbertragen.

¥Eine einfache Auswertung der ServiceauftrŠge ist jederzeit
mšglich.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Standardformulare mŸssen zŸgig und fehlerfrei erfasst und 
Informationen digitalisiert werden, um diese schnell in den 
Informationsfluss des Unternehmens zu integrieren. 

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht beispielsweise die Erfassung
von Serviceberichten durch den Techniker vor Ort. Das geschieht
mit Formular und Stift bei gleichzeitiger Digitalisierung der 
Informationen zur spŠteren †bertragung in das SAP-Backend-
System. Bei einer Umstellung auf die digitale Erfassung von 
Informationen gibt es keinen Umstellungsprozess.

FORMUL ARAUTOMA TION MIT DEM HP DIGIT AL PEN 
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Ihr N utzen

Sie profitieren ganz direkt von der Implementierung unserer 
Beratungslšsung durch 
¥eine geringere Kapitalbindung dank geringerer BestŠnde,
¥die Erhšhung Ihrer LieferfŠhigkeit, 
¥der Verbesserung Ihrer Absatzplanung,
¥die verbesserte Produktionsauslastung,
¥die geringen SicherheitsbestŠnde, 
¥eine bessere Auslastung der Lager- und Transportressourcen.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

In vielen Unternehmen besteht ein Konflikt zwischen zu hohen
und zu niedrigen BestŠnden. Auf der einen Seite mšchte man
einen ausreichenden Bestand zur Liefer- und Produktions-
fŠhigkeit vorrŠtig haben, auf der anderen Seite aber die Bestands-
werte gering halten, die mit erhšhten Kosten einhergehen. 
Daher bauen die meisten Unternehmen SicherheitsbestŠnde 
auf. Ziel einer Optimierung sind ausreichende BestŠnde auf allen
Stufen der Logistikkette mit einem hohen Grad an Lieferbereit-
schaft und geringen Kosten. 

Unser Ber atungsang ebo t

Um die Optimierungspotenziale Ihres Unternehmens zu 
ermitteln, mŸssen Nachfrage- und Beschaffungsprozesse sowie
Beschaffungsmodelle analysiert werden. Wir bieten Ihnen dazu
ein Value Assessment fŸr Ihr Unternehmen zu den Themen
Prognoseoptimierung, Disposition und BestandsŸberwachung an.
¥Bei der Prognoseoptimierung geht es speziell um die Planung

der Nachfrage und Themen wie Prognosegenauigkeit, Prozess
der Absatzplanung und Potenzialanalyse. 

¥Das Thema Disposition geht auf die Beschaffungsseite ein 
mit Themen wie Bestandsplanung, Ermittlung des Melde-
bestandes oder Sicherheitsbestandes. Weiterhin werden 
bei SAP-R/3- und SAP-APO-Kunden die Kernparameter zur 
DispositiongeprŸft. 

¥Im Bereich BestandsŸberwachung zeigen wir auf, welche
Kennzahlen fŸr das Verfolgen von BestandsverlŠufen und 
-werten wichtig sind und welchen Einfluss diese Kennzahlen
auf den Bestand ausŸben.

BESTANDSOPTIMIER UN G BEI GLEICH BLEIBENDER
VERF†GB ARKEIT
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Ihr N utzen

Sie profitieren von unserer Beratungslšsung durch 
¥eine branchengerechte Vertriebslšsung,
¥Transparenz in der Sales Pipeline,
¥strukturiertes Management aller Beteiligten an einem 

Bauobjekt und
¥reduzierten EinfŸhrungskosten.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

FŸr die Vertriebsprozesse in der Bauzulieferindustrie ist es 
von zentraler Bedeutung, Informationen zu Bauobjekten bzw.
GebŠuden mšglichst umfangreich und strukturiert zu sammeln.
Zu einem Bauobjekt mŸssen in der Regel komplexe Beschrei-
bungenund Adressinformationen geordnet erfasst und allen 
beteiligten Vertriebsmitarbeitern zur VerfŸgung gestellt werden.
DarŸber hinaus gilt es, das komplexe Beziehungsgeflecht der 
unterschiedlichen Beteiligten (Architekten, Planer, Bauunter-
nehmen, Handwerker etc.) transparent zu machen.

Nur durch eine effiziente und strukturierte Verwendung dieser
Informationen ist es mšglich, Verkaufschancen erfolgreich
wahrzunehmen.

Unser Ber atungsang ebo t

Das Bauobjektsystem (BOS) ergŠnzt die in mySAP CRM 
vorhandenen Funktionen fŸr Vertriebsprozesse (Opportunity
Management) durch vordefinierte Systemeinstellungen und 
Erweiterungen. Dadurch stehen Funktionen zur VerfŸgung, die
auf die Anforderungen der Bauzulieferindustrie ausgerichtetsind
und die ideale Kombination von Bauobjekt- und Vertriebsprojekt
bilden. Erreicht wird dies vor allem durch die Abbildung 
des Bauobjektes sowie Voreinstellungen in den Bereichen
Opportunity- und AktivitŠtenmanagement in mySAP CRM.

BAUOBJEK TSYSTEM Ð DIE CRM-L …SUNG F†R DIE
BAUZULIEFERINDUS TRIE
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Ihr N utzen

Sie profitieren von unserer Beratungslšsung durch 
¥die Herstellung von Transparenz in Ihrem Unternehmen,
¥die Schaffung von Planungssicherheit fŸr Ihre IT-Investitionen

und
¥die Ermittlung von Spar- und Nutzenpotenzialen dank der

EinfŸhrung zusŠtzlicher oder neuer SAP-Lšsungen sowie der
Optimierung Ihrer Systemlandschaft.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Die aktuellen Anforderungen an die IT in Unternehmen rufen
nach FlexibilitŠt, nach Standard- statt Individuallšsungen und
der umfassenden UnterstŸtzung der GeschŠftsprozesse Ð bei
mšglichst sinkenden Kosten. Die IT Roadmap kann Sie dabei 
unterstŸtzen, Planungssicherheit hinsichtlich zukŸnftiger Inves-
titionen in Technologien und Applikationen zu erreichen. Es 
werden Potenziale ermittelt, die durch die EinfŸhrung zusŠtz-
licher gegenwŠrtiger und zukŸnftiger SAP-Produkte genutzt
werden kšnnen.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht Ihnen die Konzeption und
strategische Beratung im Transfer von Prozessen in eine zukŸnf-
tige Applikationslandschaft sowie die stufenweise Detaillierung
der Best-Practice-Prozesse auf ein operatives Niveau. Die zukŸnf-
tige SAP-Applikationslandschaft wird entworfen und relevante
Produkte empfohlen. Wir erarbeiten ein Vorgehen zur IT-
Harmonisierung unter BerŸcksichtigungheutiger und zukŸnf-
tiger SAP-Produkte. Au§erdem erstellen wir einen Plan zur 
Ablšsung von Altsystemen sowie Integrationsszenarien.

IT R OADMAP Ð NUTZBRIN GENDER EINS ATZ VON S AP-L …SUNGEN
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Ihr N utzen

Sie profitieren von unserer Beratungslšsung durch 
¥die Effizienzsteigerung und Konsolidierung der 

IT-Infrastruktur und Anwendungen sowie
¥die Verbesserung der Aufbau- und Ablauforganisation 

Ihrer IT-Abteilung.

Das eingesparte Budget kšnnen Sie nutzen, um nachhaltige 
Verbesserungen in Ihrer IT-Landschaft zu realisieren. Damit 
investieren Sie in Ihre FlexibilitŠt Ð der notwendigen Voraus-
setzung fŸr Ihre WettbewerbsfŠhigkeit.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

In vielen Unternehmen sind durch das schnelle Wachstum hete-
rogene IT-Landschaften entstanden. Diese Strukturen hemmen
die FlexibilitŠt von Unternehmen und sind extrem aufwŠndig zu
warten. Die Betriebs- und Wartungskosten nehmen inzwischen
bis zu 80% des zudem geringeren IT-Budgets ein. Unternehmen
haben daher geringe FreirŠume fŸr die notwendigen Innovations-
ma§nahmen, stehen  aber den folgenden Herausforderungen 
gegenŸber:
¥Die QualitŠt der IT-Produkte entspricht nicht den aktuellen

GeschŠftsanforderungen.
¥Die IT-Organisation und -Prozesse passen nicht mehr zu den

Aufgabenstellungen.
¥IT-Abteilungen stehen im Wettbewerb mit externen 

Dienstleistern.
¥Kosten und Leistungen der Lieferanten sind intransparent.
¥Der TCO muss gesenkt werden.
¥Die Integration akquirierter Unternehmen erweitert den 

Aufgabenbereich der IT.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Lšsung ermšglicht Ihnen, Ihre Betriebskosten zu 
reduzieren, indem Sie einen mehrstufigen IT-Optimierungsplan
verfolgen: 
¥Stufe 1: Schnelle, einfache Optimierungen, die zeitnah die 

Kosten senken (z.B. Sizing-Korrekturen des Systems) 
¥Stufe 2: Verschlankung der Prozesse

(z.B. durch die Optimierung der QualitŠtssicherung) 
¥Stufe 3: Reduzierung der strukturellen SchwŠchen 

(z.B. durch die Optimierung der IT Governance) 

FREIR€UME F†R INN OVATION UND W ACHSTUM DURCH 
ãIT C ONSOLID ATIONÒ
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Ihr N utzen

Die Ergebnisse des Assessments geben Ihnen Aufschluss Ÿber die
Prognostizierbarkeit Ihrer Produkte.

Es bietet Ihnen weiterhin die Mšglichkeit, die unternehmensspe-
zifischen Prognosemodelle zu optimieren und das Verbesserungs-
potenzial der aktuellen Prozesse zu erschlie§en. 

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen stehen vor der Aufgabe, Kundenbedarfe genau 
zu prognostizieren, um Liefertreue zu gewŠhrleisten und Liefer-
zeiten zu reduzieren. ZukŸnftige Kundenbedarfe unterliegen
unterschiedlichen EinflŸssen, wie z.B. der Konjunkturentwick-
lung oder Wetterschwankungen, was die Vorhersage erschwert.
Zudem steigt die KomplexitŠt der Planungsprozesse, z.B. im 
Falle von Marketing/Sales-Kampagnen. Dadurch ist es schwierig,
eine akzeptable Genauigkeit herbeizufŸhren. 

Ziel ist es, die SchŠtzungen der verschiedenen Abteilungen im
Unternehmen zu koordinieren, abzustimmen und zusammen
zu fŸhren. Logistik und Produktion mŸssen fŸr die rechtzeitige
Beschaffung der geplanten AbsŠtze sorgen. Dabei spielt die 
unternehmensspezifische Absatzplanung eine tragende Rolle.
Ohne die Potenziale zu kennen, kann nur schwer abgeschŠtzt
werden, welche Effekte eine optimierte Absatzplanung auf 
die finanzielle Situation des Unternehmens bzw. die Kunden-
zufriedenheit hat.

Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung ermšglicht Ihnen die Analyse und 
Bewertung der Absatzplanung in einem dreiteiligen Assessment
bestehend aus der
¥Prognosegenauigkeit der Absatzplanung, 
¥Performance des Absatzplanungsprozesses sowie 
¥der Hebelwirkung der Absatzplanung auf die Supply Chain 

Performance. 

SUPPLY-CHAIN-PO TENZIALE ERMITTELN UND ERH…HEN 
DURCH ãF ORECAST OPTIMIZA TIONÒ
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Unser Ber atungsang ebo t

WŠhrend eines betriebswirtschaftlichen und technischen
Assessments definiert SAP Consulting gemeinsam mit Intel 
und dem Kunden eine mobile Applikation und entwickelt
einen Business Case, einen Aktionsplan sowie einen Prototyp
fŸr die erfolgreiche Implementierung der mobilen Lšsung.

Ihr N utzen

¥Sie erhalten eine Analyse Ÿber die Mšglichkeiten, die in 
Ihrer Prozesslandschaft zur EinfŸhrung mobiler Prozess-
lšsungen bestehen.

¥Ein eindeutiger Business Case mit kalkuliertem ROI 
liefert Ihnen eine fundierte Entscheidungsgrundlage fŸr 
die EinfŸhrung mobiler Prozesse. 

¥†ber die Validierung eines Prototypen erhalten Sie eine 
maximale Absicherung der Machbarkeit Ihres mobilen
Konzepts.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation 

Unternehmen mšchten ihre Mitarbeiter optimal unterstŸtzen
und gestiegenen KundenwŸnschen gerecht werden. Dazu wŠre
es wŸnschenswert, einzelne, kurze, spezifisch ausgewŠhlte Prozess-
schrittemobil abzubilden. Es geht nicht darum, einen gesamten
Prozess mobil verfŸgbar zu machen, sondern nur einzelne
Bestandteile, wie z.B. das Ausdrucken eines Lieferscheinesvor 
Ort und das anschlie§ende Ansto§en nachgelagerter Prozesse
wie Rechnungslegung und Faktura.

ZunŠchst mŸssen die Prozesse im Unternehmen ermittelt 
werden, die mobilisiert werden kšnnen. Grundlage dafŸr ist eine
genaue Untersuchung der unternehmenseigenen Prozessland-
schaft. Anhand dieser Ergebnisse kann dann eine Strategie zur
EinfŸhrung mobiler Prozesse erarbeitet werden. 

Aufgrund des permanenten Kostendrucks in IT-Abteilungen
muss ein eindeutiger und kurzfristiger ROI nachweisbar und
realisierbar sein. Voraussetzung fŸr die †bertragung geschŠfts-
kritischer Daten auf mobile EndgerŠte ist ein hoher Sicherheits-
standard dieser GerŠte und Anwendungen. 

STRATEGIEN ZUR UNTERS T†TZUN G VON MOBILEN PR OZESSEN
MIT ãMOBILIT Y ASSESSMENTÒ
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Unser Ber atungsang ebo t

Mit unserer Beratungslšsung ãInvoice ReaderÒ werden die Ori-
ginalrechnungen frŸh gescannt, das Dokument im Archivsystem
abgelegt, die Rechnungsdaten mit OCR-Technologie automatisch
ausgelesen und an SAP R/3 Ÿbergeben. Mit den ausgelesenen 
Daten erfolgt automatisch die Beleg-Vorerfassung, der PrŸfungs-
und Freigabeworkflow wird gestartet und danach die endgŸltige
Buchung der Rechnung ausgefŸhrt.

Ihr N utzen

¥Deutliche Beschleunigung der Rechnungsverarbeitung
¥Erhšhte Transparenz Ÿber den Bearbeitungsstand des 

Genehmigungsprozesses
¥Reduzierter Erfassungsaufwand bei gleichzeitiger 

QualitŠtssteigerung durch Fehlervermeidung
¥Effizientere Nutzung der Personalressourcen in der 

Buchhaltung

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation

Rechnungen in Papierform werden, wenn sie in den Unternehmen
eingehen, zur Genehmigung in Umlauf gegeben und durchlaufen
dabei zahlreiche Abteilungen, bevor sie endgŸltig verbucht werden
kšnnen. Die Buchhaltung hat bei konventioneller Verarbeitung
keine Transparenz Ÿber den Prozess und den aktuellen Bearbei-
tungsstand. Die notwendigezeitintensive KlŠrung kann dazu
fŸhren, dass Skonto-Vereinbarungen nicht mehr genutzt werden
kšnnen.

Nach den PrŸfungen erfolgt die Eingabe der Rechnung in das
SAP-System manuell, was erneut eine potenzielle Fehlerquellein
sich birgt.

AUTOMA TISIER TE VERARBEITUN G VON EIN GAN GSRECHNUN GEN
MIT ãINV OICE READERÒ
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Unser Ber atungsang ebo t

Unsere Beratungslšsung umfasst die Analyse Ihrer aktuellen
Unternehmenssituation und die Ermittlung von Handlungs-
bereichen. Davon werden FolgeaktivitŠten abgeleitet und eine
Ma§nahmenplanung mit Ihrem Unternehmen durchgefŸhrt.
Hierbei erfolgt auch eine Bewertung darŸber, ob und in welchem
Rahmen sich der Einsatz von SAP NetWeaver MDM in Ihrem 
Unternehmenanbietet.  Au§erdem werden Bereiche identifiziert,
in denen mittelsROI-Analyse ein messbarer Nutzen ermittelt
werden kann.

Ihr N utzen

In dem Workshop werden Einstiegsszenarien fŸr Stammdaten-
management mit Handlungsfeldern und deren Priorisierung
unter Nutzenaspekten vorgestellt. Dabei werden konkrete 
VorschlŠge genannt, die bei moderatem Projektaufwand fŸr
Teilthemen einen kurzen ROI bzw. ein schnelles Ergebnis 
bringen.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation

Durch das Wachstum vieler verteilter Systeme und die starke 
Dezentralisierung von Prozessen in den 90er Jahren ist die Anzahl
an Dubletten stark gestiegen Ð insbesondere bei Kunden- und
Lieferantenstammdaten. Viele Unternehmen sehen, dass hier
eine Bereinigung notwendig ist Ð gerade im Hinblick auf die 
EinfŸhrung neuer Applikationen oder Lšsungen (z.B. mySAP
CRM, SAP APO), die Rezentralisierung von Funktionen(F & A,
Purchasing) und die Erschlie§ung von Einsparpotenzialen 
(Realisierung von Einkaufskonditionen).

Stammdaten werden hŠufig an unterschiedlichen Stellen gepflegt
und verwaltet. Beim Einsatz verschiedener Anwendungen in 
heterogenen Systemlandschaften ist keine zentrale Verwaltung
von Daten mšglich. Bezeichnungen und Klassifizierungen sind
unterschiedlich und Dubletten erfordern einen erheblichen
Such-, Pflege- und Abstimmungsaufwand. Hinzu kommt, dass
Statistiken und Auswertungen nur geringenAussagewert haben.
Eine effiziente Integration in die Supply Chain im elektronischen
Datenaustausch ist unmšglich.

DURCHBLIC K IM D ATENDSCHUN GEL MIT S AP N e tW ea v er ¨
MAS TER DATA MAN AGEMENT (ãDISC OVERY WORKSHOPÒ)
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Ihr N utzen

Sie profitieren in mehrfacher Hinsicht von einem schnellen 
revisionssicheren Reporting aus dem SAP-System:
¥Sie vermeiden Redundanzen und Doppelbuchungen durch

die erweiterte Hauptbuchhaltung. 
¥Sie erzielen eine hohe Anwenderakzeptanz. 
¥Sie erreichen eine schnelle und kostengŸnstige EinfŸhrung.

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation

Alle Unternehmen, die bšrsennotiert sind, mŸssen ab 2005 
einen Konzernabschluss nach International Accounting
Standards/International Financial Reporting Standards
(IAS/IFRS) realisieren. 

Nichtbšrsennotierte Unternehmen, die nicht nach IAS/IFRS 
bilanzieren, sind damit nicht mehr vergleichbar. Aus einer 
mangelnden Vergleichbarkeit kšnnten Wettbewerbsnachteile
oder ein schlechteres Rating entstehen. Daher ist das Thema
Rechnungslegung nach IAS/IFRS auch fŸr nichtbšrsennotierte
Unternehmen hoch interessant.

Unser Ber atungsang ebo t

Unser Beratungsangebot umfasst einen 2-tŠgigen Workshop, an
dem alle SAP/IAS-relevanten Prozesse besprochen werden und
ein grober Aufwands- und Projektplan erstellt wird.

PARALLELE RECHNUN GSLEGUNG MIT S AP R/3 N ACH IAS
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Ihr N utzen

Das integrative FŸhrungsinformations- und Unternehmens-
steuerungssystem stellt Ihnen ein integratives Instrumentarium
zur VerfŸgung. Damit kšnnen Sie Ihre strategischen Ziele in
Verbindung mit dem bestehenden Finanz- und Rechnungs-
wesen umsetzen und Effizienzsteigerungen realisieren.  

Wenn Sie zusŠtzliche Informationen wŸnschen, kontaktieren 
Sie bitte Ralf Ollig unter ralf.ollig@sap.com.

Unter nehmenssituation

Die verŠnderten Rahmenbedingungen fŸhren zu zunehmend
komplexen betrieblichen Planungs-, Steuerungs- und Kontroll-
aufgaben fŸr die Unternehmensleitung. 

Untersuchungen zeigen, dass die Strategieumsetzung hŠufig
schwieriger als die eigentliche Strategiefindung ist. Gesetzliche
Auflagen wie etwa das KonTraG (Gesetz zur Kontrolle und Trans-
parenzim Unternehmensbereich), Sarbanes Oxley Act, Section
404 oder Basel II kommen hinzu und zwingen Unternehmen zu
weiteren Anpassungen.

In diesem Zusammenhang sind in den letzten Jahren in vielen
Unternehmen unterschiedliche Controlling-Erweiterungen wie
etwa Balanced Scorecard, Value Based Management oder auch
Risikomanagementsysteme nach KonTraG eingefŸhrt worden.
Neben diesen Entwicklungen im Controlling haben die meisten
Unternehmen ihr Finanz- und Rechnungswesen auf inter-
nationale Rechnungslegungsstandards wie IFRS (International
Financial Reporting Standards) oder US-GAAP(Generally 
Accepted Accounting Principles) umgestellt. HŠufigging damit
ein Abgleich zwischen dem internen und externenRechungs-
wesen einher.

Unser Ber atungsang ebo t

Zentraler Bestandteil unserer Beratungslšsung ist das One-Page-
Reporting. †ber dieses Reporting gelingt es, einen integrativen
Systemansatz zu schaffen: Alle wesentlichen Kennzahlen aus
dem Finanz-/Rechnungswesen sowie der Monatsberichterstattung
einerseits werden mit den wichtigstenKennzahlen neuerer 
AnsŠtze des Controllings wie Value Based Management 
oder Balanced Scorecard andererseits zusammengefŸhrt.

RICHTIG S TEUERN UND F†HREN MIT 
ãPERF ORMAN CE ADVISORY SERVICESÒ
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